

Felolvasó: Dr. SALACZ ELEMÉR  
Szerkesztő: Ill. ker. BELKÉP. 11. SZ.

# SZARVASI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:  
Évi: 160 k.  
Negyedévre: 40 k.  
Fyves szám: 3 k.  
Kiadóhivatal: ILL. K. BELICZEY  
UT 115. SZÁM.

Loptulejtonos: a Szarvasi Kisgazdák és Földmívelők Pártköre

Péntek kiadó: *Cypris Pál.*

Megjelenik minden Pénteken reggel.

## Zúzavari

A nemzetgyűlési választások idejének közelgésével arányban, szinte egyik napról a másikra szaporodnak a pártok is. Ember legyen, aki kiismeri magát a pártok elválasztó határvonalainak utvesztőjében.

Párt sok. Vezér tömérdek. De az új pártalakulások sem teremtettek tisztá helyzetet, s ez a bizonytalanság az elvi alapok körül, amelyeknek zavarása a választásokra való spekulációból ered, éppen a választások előtt megdöbbentő és sajnálatos dolog, mert ez már politikai agónia, komoly betegség jele Csonka-Magyarország politikai arculatán.

Tudjuk, hogy történelmi időkben a tömeghangulatok hullámzásai feszítik a politika életének kereteit, s amikor születendőben van az új, má még nem is sejthető magyar jövő, akkor az egyeneket láthatatlan erők hánnyákvetik. Az elvleladások, a tulkapások, az alkotmányos jogrend ellen intézett sérelmek, hivatlan elemek előknyökölésével keletkezett megdöbbentő jelenségek nagy zavart keltettek a tömegekben és minden társadalmi rétegben. A jelenlegi politikai zavar is a tömegek lelkeiben felkavart eügetlenségeknek és aggodalmak érzéseinek a visszahatásokról szól.

Ebben a kavarodásban egyetlen párt áll rendeltlenül, változatlanul: a kisgazdapárt, amely nyíltan meri hirdetni, hogy programja keresztény, nemzeti, agrár s hogy a szabadkirályválasztás alapján áll. Ezzel szemben majd mind a többi párt alakulat — egy része nyíltan, más része titokban — abban mesterkedik, hogy a Habsburgokat visszahozza. Azokat a Habsburgokat, akiknek négyzávezés uralma hazánk minden baját okozta. Azokat a Habsburgokat, akiknek „köszönhetjük” azt a sok golyót, sirt és könnyeket. És ezek most a kisgazda kontóséba öltözve akarnak a néphez férközni, a népet hatalmukba keríteni, s öt megtevésztve általa a hatalmat kezükbe kaparítani, hogy aztán ezt a népet legizákák.

Hisszák azonban, hogy a nép ismeri ezeket a hatalomra törőket, akármiyen pártnévek alá rejthökódve akarják is a népet legizákni.

Hisszák, hogy az igazi szabadkirályválasztók diadalmasan kerülnék ki abból a közlemből, mely a politikai élet terén nemskóra elkövetkeznek az új képviselőválasztások alkalmával.

A magyar nép kezeli közt van a hatalom, hogy a jelenlegi politikai

zúzavariiban is tisztán látva egy a maga, valamint a haza sorsának intézése nem kerülhessen az önérdékhangásók kezébe, hanem azokéba, akik az igazi, tiszta kisgazdapárti program alapján állanak.

## A nemzetgyűlés febr. 16-án feloszlik.

A minisztertanács egy határozott, hogy a nemzetgyűlést febr. 16-án feloszlattnak tekintvén, e nappal törvényhozási mandátuma lejár és megszűnik.

Az utolsó órákig egy volt, hogy a kormány elfogadja azt az áthidaló megoldást, amely a kormánytámogató pártokban abban az irányban nyíltánuult meg, hogy a nemzetgyűlés rövid időre — egy hónapra — hosszabbítsa meg élettartamát. Az utóbbi időben azonban mindjobbban nyilvánvalóvá vált, hogy az ellenzéknek a javaslatl szemben való állásfoglalása esetleg oly méreteket öltene, hogy a javaslat a meghosszabbított határidőn belül sem emelkedhetnék törvényre.

Ebből a negatívumból kiindulva, a melyre bőven lápt adott az ellenzék fegyverszeretői készülődése. Bethlen István gróf taktikát változtatott. Lemondott a meghosszabbítás tervéről és a mai rendkívüli minisztertanácson oda konkludált, hogy a kormánynak ragaszkodnia kell a törvényes lejáratl idő szigorú megtartásához.

Ezzel a felfogással szemben a kisgazdapárt ragaszkodik ahhoz, hogy a nemzetgyűlés idejét a kényszerhelyzetre való tekintettel meg kell hosszabbítani, hogy a választójogi javaslatt törvényerőre emeltessek, nehogy a kormány rendeletl uton léptesse életbe.

## Emelik a jelenlegi törzslakóért

Értesülésünk szerint febr. 10. közepén megjelenik az új lakásrendelet, mely emeli fogja a lakásbéréket és szabaddá teszi a lakásforgalmat. Ebben az ügyben a napokban Bernolák Nándor népjóléti miniszter elnökeltelev nagyfontosságú értekelzet volt.

Bernolák miniszter kijelentette, hogy átszervezés előtt áll az egész bérkérdés, valamint az ezzel összefüggő építkezési program kérdése is. Bizonyos, hogy ezzel a rendeletl kapcsolatban egy nagyobb szabású építési program lefektetésére is szükség lesz. A bérémlésre vonatkozólag propagozíció a lakásbérékek az 1917. évi bérök háromszorosáig való emelését tervezli. Világos, hogy ez a tervem a háztulajdonosok ügyeivel nem tudja teljes mértékben kielégíteni, mégis

számításaim szerint már ez is a jelenlegi bérök 50 százalékos emelését fogja eredményezni. Ezen a mértéken túl a kialakásoknál nem mehetek, mert hisz figyelembe kell venni a szociális szempontokat is, melyek ma nagyobb bérémlést még nem tesznek lehetővé. Teljes szabadságot kívánok engedni viszont a bérémlésre az összes luxuslakásoknál és nagyb jököket megálapítani ott is, hol üzlet és irodahelyiségekről van szó.

A szabadforgalom átmevet nélkül való helyreállítása azonban meggyőződésem szerint több bajnak lenne okozója, mint a mennyi előnyt biztosítana.

Az építkezések megindításával kapcsolatban más oldalról egy értesülök, hogy a készülő rendelet nagyobb állami hozzájárulásokat, a körségek fokozott építkezését, a nagytöke és az egyes vállalatok kényszerépítkezését, az impregált faházak meghonosítását és végül a szükséghez képest ideiglenes barakok felállítását is tervezi.

## Az antant gazdasági jóvátételhez.

Az első övben 90 ezat állatot kellene leszállítatnunk.

„Az Est” írja: A trianoni békeszerződés mezőgazdasági jóvátétel állapít meg, amely szerint Magyarország nagyobb mennyiségű állatot köteles az antant-államok rendelkezésére bocsátani. Nemrég jegyzék érkezett a magyar kormányhoz, amelyben a jóvátétell bizottság megstegte a megállapított állatkontingens leszállítását. Erre a jegyzékre a magyar kormány választ küldött. Miklós Odón államtitkár és Barcza Ernő miniszteri tanácsost küldte ki Párisba. Személyesen tárgyaltak a jóvátétell bizottság több tagjával és ígérteket kaptak arra nézve, hogy az antant újból megvizsgálja Magyarország teljesítő képességének határát és ehhez fog igazodni a mezőgazdasági jóvátétel revíziójánál.

Mintegy két héttel ezelőtt ismét szükségbe mutatkozott annak, hogy a magyar kormány a jóvátétell tárgyalásokat folytassa és újól Párisba küldte ki Miklós államtitkár és Barcza miniszteri tanácsost, külön jegyzékkel, amelyben ismételtan rámutatunk arra, hogy mezőgazdaságunk képtelen az antant-államok által kövétel állatmennyiség kiszolgáltatására. A megbizottak vasárnap érkeztek vissza, sajnos ezáltal is eredménytelenül, mert ugyáztal is, hogy a párisi bizottság helytelenül informálták és ennek tulajdonítható, hogy még mindig ragaszkodik a megjelölt állatkontingens leszállításához. Az antantjegyzék ér-

telmében az első évben a különböző állatfajtából 90.000 darabot lenne köteles Magyarország kiszolgáltatni, a mi azután a következő évben fokozatosan csökkenne, úgy, hogy ez a kötelezettség Magyarország terhére 10 esztendőig állana fenn.

A magyar kormány a jóvátételi biztosíték meglepő állásfoglalását hivatalos formában fogja közölni a különböző gazdálkodási szervezeteikkel. Ugy halljuk, hogy az O.M.G.E. ennek nyomán a gazdáklat tanácskorásra fogja egybechívni, amelyben demonstrálni fognak az antant követelése ellen, mert Magyarország nem tudja a követelt állatkontingenszert leszállítani és ha erre az antant kényserintere nem bűnül, úgy az egész magyarországi termelés összeomlását okozná.

**Ne csak olvassuk, de terjesszük is a „Szarvasi Ujság”-ot, mert ez a mi lapunk.**

## Párbeszéd

**Kögyűlés.** A szarvasi kisgazdák és földművesek pártköré f. évi február hó 26-án vasárnap d. u. 2 órákor tartja meg rendes évi közgyűlést, amelyen csak a tagsági igazolvánnyal bíró lakok vehetnek részt. A tagsági igazolvány minden vasárnap délután 2—4 óra között a pártkör pénztárnokánál váltható ki. A közgyűlés tárgyszorzata az alapszabályok 24. §-a rendelkezése szerint a pártkört helyiségben van kifüggesztve.

**Választmányi ülés.** A pártkör választmánya f. évi február hó 12-én vasárnap d. e. 9 órákor rendkívüli ülést tart.

**Figyelmeztetés.** A szarvasi kisgazdák és földműves pártkörökének értekezletén, előadásán és gyűlésén csak azok vehetnek részt, akiknek tagsági igazolványuk van. Ezeket minden vasárnap d. u. 2—4 óráig lehet a pártkör pénztárnokánál kiváltani.

**Könyvtár órák** egy a nép- mint a pártkönyvtár a lakok részére minden vasárnap délután 3 órákor kezdődik.

**„Szarvasi Ujság”-ot, mert ez a kisgazdák és földművesek érdekeinek igazi szószóla.**

## Válasz

a „Szarvasi Hírlap” 1922. február 4-iki számában megjelent „Fogadd be a tótot ki ver a házadból” című cikkire.

Igen tisztelt Müller ur! A kisgazdapártból való kilépésnek körülményeit multrók cikkekben teljes részletességgel megadtam, ahhoz semmi hozzátétel valóban nincs. Az ott lefektetett igazságokat nem lehet „másról beszélni” Bodó né úrnak a bor árát kérik” minájára egyéb bajánál fogva elhuzott dolgokat elhomályosítani. Nem folytatom a polemikát, Csupán annyit jegyzek meg, hogy ha máshor valóban akar valakit hatóság előtt folyó dolgokkal, úgy vegyen anyit fáradságot s nézze meg mi van a hatóság előtt? Hogy ezen munkáját megkönyvitsem, közlöm: Óncl, miszerint az Ön által említett per a gyulai kir. távnyeszk előtt folyik 4501/922-

sz. alatt, ott megtudhatja, ki és miért perel, s akkor be fogja látni, hogy alap nélkül gyanusított. Erős egybéként a gyanum, hogy az Ön ellen folyamatban lévő hat sajtóper ezen polemikák után még egygyel meg fog szaporodni — melyhez hasonló jókat kívánva viszont én is jó egészséget kívánok.

Tisztelettel  
Tóth László.



— A buza ára vagonváltásában.

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amellyel a mezőgazdasági ingatlanok vagonváltásába fejében fizetendő buza árat a földművelésügyi miniszterrel egyetértően február hónapja n-terminásként 2314 koronában állapítja meg. Ez a buzaváltás megállapítás nem érinti a váltáskötelezetek azt a jogát, hogy vagonváltásukat az indennizárról szóló törvényben február 15-ig meghosszabbított határidőig 1000 koronás kedvezményes buzaárban fizethetik.

— Döntés a sertéskivétel ügyében.

A közlekedési tanács albizottságának legutóbb tartott ülésén Bud János dr. államtitkár bejelentette, hogy a kormány tekintetel-let a nagy sertéskínálata, továbbá intéke-  
désig hetenkint 2000 drb. sertés kivétel engedélyezte. A kivételben mindenki részt vehet, azonban az egészségtügyi ellenőrzés megkönyvitése céljából a kivétel csak a nagyréti sertésvásárról eszközölhető.

— A pénzhasználati viszalatott gyanus bankjegyek felülvizsgálása folyamatban van és előreláthatólag március hó 15-ére befejezést nyer. Legutóbban nem tudák, hogy hány pénzvisznek beváltása, ezeknek a jóhiszeműségi felelőseket vesz a pénzügyi kormány.

— Vasárnap nem lehet vásárt tartani. A kereskedelemügyi miniszter általános jellegű rendeletet kiadott az alispánhoz, mely szerint azokat a vásárokat, melyeket eddig vasárnaponként tartottak meg, legyenek azok országos vagy helyi vásárokról, hétköznapokra kell meglatni. A vasárnapú vásárokról ugyanis vallásérköcsi határnyit idez-  
nek elő, amennyiben a főmegeket elvonják az istentiszteletek látogathatóságát.

— Ügyvédi vacsora. A szarvasi ügyvédi kar szerdén este tartotta meg szokásos hásvacsoráját, melynek menüje ezúttal is dicséretre vált az „Árpád” vendéglő konyhájának.

— Halálóros. Mocskonyi József, a szarvasi főgymnázium nagyérdemű és költői lelkületű igazgatója, életének 62-ik, tanárkodásának 37-ik, igazgatóságának 14-ik évében f. hó 8-án elhunyt. A temetési szertartás f. hó 10-én d. u. 2 órákor fog a főgymnázium tornacsarnokában végbemenni. A tanári kar és az ifjúság innen fogva szeretelt igazgatóját utolsó utjára elkisérni.

— Vasárnaponként in lesz vonatunk. Mint az állomásfőnökség értesít, f. hó 12-től kezdődőleg a Mezőtúr—Oroszlána között eddig csak hétköznapok között közele-  
delt 4624. és 4621. számú személyzárlító vonatok, továbbá a Kisszáznás—Kondoros közt forgalomban levő 5721—5722. és 5723—5724. számú vonatok vasárnaponként is közlekedni fognak.

— Mibe került a ellágháború? A világ pénzügyi tudósai egymással versenyezve dolgoznak, hogy lehetőleg pontosabban megállapítsák a világháború költségeit. E munkában Amerika vezet. Legutóbb az álloniasí egyetlen nemzetgazdász tanára. E. I. Bogart adott ki erre vonatkozólag egy könyvet „War Costs and their Financing” címmel. Ebben 208 milliórd arany dollárra becsült a hadviselő államok összes kiadását. Ez kb. 1000 milliórd magyar arany koronának és 250 000 milliórd papír koronának felel meg. Ez az elképzelhetetlen összeg huszszorosát teszi a világ eddigi összes aranytermésének. A pénzügyi lapok még alacsonyabban tartják Bogart becsléseit. A National City Bank kimutatása is érdekes, amelyből kiviláglik, hogy az utolsó két évszázadban hogyan emelkedett a világ államainak fedezetlen államadóssága. 1713-ban az utrechti béke után még csak 1 és félt milliárd dollár. A napoleoni háborúk előtt 2 és fél, utána 1816-ban 7 milliárd. A krími háborúk kezdetén 1848-ban 8 4, 1873-ban a német francia háború után 224, 1897-ben a spanyol-amerikai háború idején már 30,2 milliárd dollár. A világháború kezdetén 44 milliárd dollár volt az összes államadósság és az így emelkedett a mai hiteletlen magasságra: 1915-ben 57, 1916-ban 120, 1917-ben 200, 1918-ban 225, 1919-ben 248, 1920-ban 255 milliárd. Ebből levonva a békekezék 44 milliárdos államadósságát, marad 211 milliárd, mint háborús adósság. Ez az összeg mint láttuk Bogart becslésével körülbelül megegyezik.

— Az új dohányárak. Az új dohányárak a következők: Pipa- és szivarkadohányok (100 grmja): Legfinomabb török 400, Finom török 140, Finom hercegovina 76, Középfinom török 52, Dráma 50,40 Hazai pipadohány 18, Kapadokhonia 18, Magyar pipadohány (25 grm) 3,50 korona. Finom szivarok (drbja): Regália 12,50, Trabucco 11, Britanica 11, Mirales 10, Operas 8,50 korona. Középfinom szivarok: Cuba-Portorico 8, Portorico 5, Rövid szivar 3,50 korona. Cigarettek (drbja): Nilus 3, Memphis 2,40, Mirjam 1,50, Király 1,40, Hölgy 1,40 Hercegovina 1, Symphonia — 80, Duna — 45, Dráma — 50, Magyar — 35 korona. Különlegességi dohánygyártmányok (100 grmja): Szultán Flor 530. Kiváló finom török 495, Kir 265, Finom Puriczsan 240, Legfinomabb Hercegovina 220 korona. Különlegességi szivarok (drbja): Regalia Media 16, Havanna Virginia 12,30, Portorico Especial 10 korona. Cigarettek (drbja): Coronás 7, Sphinx 5,30, Ghiubeck 3,30, Khedive 3,40, Princesas 2, 20, Dames 1,70 korona.

Több szivar- és cigarettafajta megszűnik és a meglevő készlelet végkiadásúttá. Így megszűnik a kiváló finom 3 Király-dohány amelynek 100 gramja 25,20 korona, a közönséges tekercs 100 gramonként 14 korona. Megszűnik az Ideales szivar, amely darabonként 5, a Vevey Longs, mely darabonként 8, a finom Virginia, amely 9, a Brazil Virginia, mely 6 koronáért került forgalomba. Megszűnik a Coronás szivar is, melynek darabja 45 korona.

A cigarettek közül végkiadásúttá a Stambült 2,70 korona, a Sultán 1,70 korona, a Hunniát 0,70 darabonként 7, a Jenidét darabonként 0,70, a Virginiát 0,50, a La Fleur darabonként 2,60, a La Favoritét darabonként 3,40 és az Egyiptomi Ibsit 1,70 koronás árban.

— **Rüvidhírek.** A kereskedelmi miniszter rendeleite értelmében a „hivataltól portoktételek” záradékai felalótt postai küldeményeket a címzett köteles elfogadni és a portódíjat megfizetni. Annk ily küldemény átveletét megtagadja, annak kényszer utján kézbesítik és a viteldjárt fölé a közadók módjára hajkják be. — Londoni jelentés szerint az influenzáz rohamosan terjed.

— **A m. kir. népbőlési miniszter rendeleite értelmében** minden ház tulajdonos szigorú büntetés terhe alatt köteles házát és környékét a veszedelmes fertőző betegségeket különösen a pealis járvány, okzó kartező férgéköt, patkányoktól és cegereköt megfúszítani. Feltétlenül biztos hatásu és gyorsan otó patkánykötő szert szerzhet be a Drogériában (Belcei ut 2.).

— **Felhívás.** I. hó 13-án (hétfőn) d. u. fél 5 órakor a szarvasi iparistület olvasó termében Neméthy Soma polgári iskolai igazgató ur közgazdasági irányú ismeretterjesztő előadást fog tartani. Felkérem az iparistület T. tagjait, hogy ezen az előadón megjelenjen szíveskedjenek.

Andrásey Deszö iprt. elnök.

— **Meghívó.** A szarvasi Iparistület 1922. évi február hó 21-én (kedden) d. u. 2 órakor tartja saját helyiségében évi rendes közgyűlést, a melyre az iparistület tagjai tisztielettel meghívotnak. A közgyűlés napirendje 1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésének kijelölése. 2. Az évi jelentés előadása. 3. Az 1921. évi zárszámadások jóváhagyása és a felmentvény megadása. 4. Az 1922. évi költségvetés megállapítása. 5. Elnök, jegyző, pénztárnok választása. 6. 24 előjárósági tag választása. 7. 3 számvevő 2 gondnok és 2 könyvtárnok választása. 8. A beérkezett indítványok tárgyalása. Andrásey Deszö iprt. elnök. Figyelmeztetés a határozatképes létszám miatt a közgyűlés megtartatás nem lenne, a közgyűlés a jelenlevők számára való tekintet nélkül f. évi február hó 28-án (kedden) d. u. 2 órakor fog megtartatni. A zárszámadások a tesület irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

— **Hamis ezresök és ötzárszámok.** A hamis ezrest arról lehet fölismerni, hogy a magyar oldalon „Az államjegyek utánása törvény. . . ebben a szóban „törvény, a y betű helyett i van, továbbá az „Orel Füssel Zürich” cégjelzés a valódiin a színezett nyomáson van, a hamison a fehér papírossal vére kerül. A tuloldalon pedig az idegen nyelvű mondatok után mindenüttlen hiányzik a pont. A hamis 500 koronás államjegy papirus sokkal durvább, vastagabb fogású, színesezében szürkébb és az egész nyomás piszkos, zöldes, elmosódott.

— **Az új ipartörvény.** A nemzetgyűlés az új ipartörvényt általában elfogadta és most a részletes tárgyalás van folyamatban. Egészen bizonyos, hogy az iparostanonok kvalifikációját négy elemi osztály elvégzéséhez lét köve, ez igen helyes, valamint az is, hogy az ipar üzése csak szakudással lehetséges, s a szakudást bizonyítani kell, nagy védelem lesz a kisiparosok javára.

— **A forgalmi adó felemlése.** A pénzügyminiszter törvényjavaslattal nyújtott be, hogy a kereskedők az eddig 1/5 százalékos forgalmi adó helyett 3%-ot fizessenek. A javaslat ellen erős akció indult meg.

— **Skalpolás a megszállott területen.** Az elmúlt héten a Bihar megyei Rojt községben, három oláh határér konfliktusba leveredett három falubeli magyar parasztagénnnyel, mert ezek a többször felszólításra sem akartak oláh szukalyát járni. Erre a háruvsn legények bekisérték az oláh szakszparancsnoksághoz, aóhol Davidesku Nicolae főhadnagy lezáratta őket. Másnap a bajszukát borotválatta le életlen borotváló, harmadnap pedig megskalpolatta őket. A szadista oláh főhadnagy ügyét a község fejlemléses folytatn a napokban tárgyalta a kolozsvári oláh haltest hadbíróasága — de az ítélet hozatall elhalasztotta, mert ugymond magyar emberekről van szó.

### Ezerszázmillió aranykoronát követelnek a gyűzők.

A jóvátételi összeg nagyságáról már hetekkel ezelőt is merültek fel kombinációk. sőt egyes lapok már azt is tudni vélték, hogy a külügyminisztériumhoz megérkezett volna a jóvátételi biztosítóg végleges határozata, holótt Miklós Ödön és dr. Barta által fölalyolt tanácsokozások alapján az ónant állítólag egy külön bizottság kiküldetését határozta el, amely hivatala lesz gazdaság helyzetünket alapos mérlegetés tárgyává fenni.

Habár csak ennek a bizottságnak a jelentése után történik meg a magyar jóvátételi összeg végleges megállapítása, beavatott helyről nyert információ szerint Magyarországnak 1100 millió aranykoronát kell fizetni. Azban az eszben pedig, ha Magyarország a fizetést nem tudná teljesíteni állit és termelészolgáltatásban töténne a kiegyenlítés. — Hozzávetőleges számítás szerint annyit jelent ez, hogy ha az ország ezt az összeget fényleg készpénzben akarná fizetni, Csonka-Magyarország minden lakosára egyenkint 1000 K hadisarc esnék. Ha pedig nem pénzben, hanem állatban teljesítené Magyarország a jóvátételt, ugy évenként 60 ezer darab szarvasmarhát, lovat és sertést kellene szállítani 30 éven keresztül.

Hogy a rettelencs csapást hogyan fogja elviselni a gazdaságilag és pénzügyileg leromlott csonka ország, arról sem meg nyugzódt, sem nem kérdezősködött a velünk szemben eddig olyan „bőkezű elnézést” gyakorló ántánt.

## Egyház. Iskola.

\* **Iparkiskolai értesítés.** A községi tanoncsiskola igazgatója ezuton is értesíti a tanoncotat iparosokat és kereskedőket, hogy a tanoncok napról-napra szaporodnak, ezért párhuzamos osztályok szerveztettek s a tanórend is megváltozott. A folyó 1921—22. tanév második felében a tanórend a következő: Hétfőn d. u. 4—6 i. a) II. b) III. a) oszt. közismeret, 6—7-ig ugyanezen osztályokban ág. hitv. ev. hittan. Kedd d. u. 4—6 i. a) I. b) oszt. közismeret, 6—7 ág. hitv. ev. hittan, 4—7 kereskedők közismeret. Szerda d. u. 1—4-ig kezdő a), haladó a), haladó b), szabó és cipész b) csoport szakrajza, 4—5-ig ref., róm. kath., evr. hittan, 5—7-ig keresk. közism. Csütörtökön d. u.

5—7-ig I. b) II. a) III. a) oszt. közismeret. Péntek d. u. 5—7 II. b) közismeret. 4—7-ig reptőlöl I—III. oszt. Szombat d. u. 1—4-ig Kezdő b) és cipész a) szakrajz, 5—7-ig I. a) oszt. közismeret. 4—6-ig keresk. közism., 6—7-ig ág. ev. keresk. és III. b) oszt. hittan.

\* **A katolikus népszövetség** szarvasi csoportja a múlt vasárnap délelőt értekeltelet tartott. Az értekelésben megjelent Csernus Mihály nemzetgyűlési képviselő is, aki hosszabb és mély hatásu beszéd keretében azt fejtegette, hogy mért volt szükséges a multban a szövetség megalakítására és mért van szükség most a szövetségi élet újabb fellendítésére. Fajos éjlenéselt fogadott beszéde után Fetter József plébános, a szarvasi csoport elnöke ösmerlette a csoport jelenlegi helyzetét és a hivatelt a szövetségbe való belépésre buzdította.

## Irodalom.

Nem kell **Pestre utaznia** ha Szomorvy Deszö szenációs új darabját a H. Lajos akarja látni. Vegye meg a Szinház életet; ha átolvasva olyan, mintha a Magyar szinház premierjét nézné végig. A szenációs lap ára 15.- korona, negyedévi előfizetés 150 korona. Kiadóhivatal Budapest Erzsébet körút 29.

## Közgazdaság.

### A jóvedelmünk helyembenjlesztésének kökellaka.

A selemenyésztők külföldön évtizedek óta az eperfalombon nem levelenkint szedik a hernyóknak, hanem azt az egy vagy két éves gallyat együtt vágják le. Ezen eljárásnak órási előnye az, hogy a levelészdés — tehát a selemenyermelő fömunkája — egyidezredés annyit, mint a nálunk eddig bevezetelt lombszedéséni. Előnye ezen eljárásnak még az is, hogy a levél a hernyók életésére időn marad és sem nem hervad, sem nem fűlled össze, mivel a levágott gallyacska táplálja a leveleket.

Természetesen az ilyen rendszerű famelészdésnél magának a selemenyésztőknek kell az eperfalv, mint saját tulajdona felett rendelkeznie, hogy azt megfelelően nevelhesse és metszhesse. Nálunk eddig jórésben a tulajdonostulélet nem bíró szegényebb nép foglalkozott csak selemenyésztéssel. A selemenyésztőknek ez a nagy részé tehát továbbra is az utókón, köztereken és a közutak mentén levő eperfakra lesz utalva, mely fákat azonban nyessítik nem szabad és így továbbra is nagy dolgot fog okozni nekik a levelészdés.

Am a gazdaember, a számítani jól tudó francia és olasz gazdák példájára, a saját területére ültetett eperfákat és az itt ismeretelt levelészdési móddal többi gazdasági munkája mellett szinte jászta, igen szép pénzt kereshet a selemenyésztéssel.

Ma lépten nyelven azt halljuk hangzotatni, hogy több termeléssel lehet csak országunkat a gazdasági pusztulástól megmeníteni. Minden érlelmes magyart embernek tehát tisztában kell lenni azval, hogy többtermelés alatt nemcsak azt értjük, hogy valaki a földjén több kenyérmagvát vagy takarmányt ter-

**Jobb nincs más ma, mint a terpentines Pyram cipókrém.**

meijen, hanem azt is, hogy a gazdasági termelés mellékágazatait is felkarolja, minél több olyan nyertserményt állított elő, amely hazai iparunkat táplálja.

A gazdasági termelésnek egyik ilyen mellékágazata a selyemtermelés, mely különböző az új levezéslési rendszer mellett olyan fölélmélet biztosít, mint kevés más gazdasági foglalkozás.

Mint már fentebb említettük, ezen levezéslési rendszer abból áll, hogy az eperfák nyári metszésével a levelek gallyalói vágatnak le, úgy hogy a fá június hónap végéig a hajásítói teljesen megfosztva áll, árnyékok nem vet és airta mindenféle kerti és gazdasági vetemény teljes haszonnal termesztődik.

A háború alatti katonaságotól most magyar hazánkba látható, hogy Olaszországban a nagybirtokosok is óriási csernőfeltételeket létesítenek és úgy maguk foglalkoznak selyemterméssel vagy pedig beérdezik a fákat a selyemtermészkők részére, mert ezzel földjüket sokkal gazdaságosabban kihasználhatják.

A m. kir. országos selyemtermelési felügyelőség szintén ilyen rendszerre akarja hazánkban átszervezni a selyemtermesztést és ha a magyar gazdák megértve a mai súlyos időknek parancsát, ép úgy hozzájárulnak ezen termelési ág fizetéséhez, mint az a különbbség tesz, csakhamar meggyőződnék arról, hogy a selyembőrtermelés az ő egyik legbusásabban megfizetett foglalkozásuk lesz.

A hazai selyemtermelés ezen átszervezésénél a felügyelőség telmes átdoaktól sem riad vissza. Ezért bárkinek, aki udvarában, kertjében vagy fölőjén selyemtermelési célból legalább 10 darab eperfa ártok ültetni, annak még a mai nehéz viszonyok között is a fákat szállítási díjmentesen darabonként 5 korona árban küldi meg és a mennyiben a fák megéredéséről egy év múlva meggyőződés szerű, úgy még ezen vételért is visszatérít, de szinte csak mind-még megéredt fa után. Uteltési utasítást a fákhöz mellékelnek, a metszést pedig annak idején a kerületi selyemtermelési felügyelő fogja benuttatni.

Az eperfaültetés iránt ország egészre már is igen nagy az érdeklődés. Miután eperfaültetést még egyelőre van, jól teszi mindenki, ha eperfa igénylését a tavaszi szállításra minél hamarabb bejelenti a m. kir. országos selyemtermelési felügyelőnek Szekszárdra (Tolna megye).

**Regényesarnok.**

**A granadai rózsza.**

Iria: Jean Racine

(53)

István-bámulatosan találta a vidéket. A foronyból minden oldalról huszonöt kilométerre lehetett látni. Saint-Cast, Saint-Vacut, Saint-Briac, Saint-Lunaire, Saint-Eugat, Saint-Malet, Saint-Servant és Bretagnenag még néhány zenéje után neveztek el a körülötte élő falvakat. Délféle a végtelen síkság nyúlt el, amelyből csak egy szűk völgy, vagy kis liget emelkedett ki, őszáknak a fantasztikus armori tenger látszott, mely zöld bűbőségekkel belenyúlt a szárazföldre, hullámaitól ostromolja a fokokat, szigetek közt eszméit és mindenütt merész sziklákkal, mint megannyi szépségfalombokkal ékesíti magát. De nem e természetű csodák látására hozta ide Miralez asszony férjének ültetésére!

Eddig meglehetősen közönyös volt előtte István s ha néha beszégetett vele, ez csupán azért történt, mivel nevezetes programját meg akarta valósítani. De Saint-Kezicben hiányoztak a rondes inuadók. Rose-Martin tehát bővebb figyelemre méltatva az új-júli s végre is lénytelen volt Dominikának bevallania, hogy egészen csinos fiú.

Nem lesz bizonyára nagy feladat ez a jó gyereket eltaníthatni s mindenesetre van is olyan mulatóságos, mintha tengeri rókák halásza!

Az a nyolc hónap, melyet Párisban töltött, lényegesen megváltoztatta István külsejét. Vonásai finomabbak lettek, kezei megtelepedtek, nem volt már annyira sovány, magatartása már most kifogástalan és modulus is egészen korrekt.

Fajtk. könyv.

**Meghívó.**

**A Középkalmi Malom Szövetkezet** Szarvason, 1922. évi február hó 12-én délután 1 órakor az „Ószülői” elemi iskolában

**évi rendes közgyűlést tart,**

melyre a tagokat ezúton is tisztelettel meghívja. Szarvas, 1922. február hó 5-én.

**Kovács György s. k.** körgyűlései elnök.

**Tárgyszorozat:**

1. Jegyzőkönyvkielentető bizottság kiküldése.
2. Igazgatóság jelentése a letyóli üzletéről, 1921. évi zárszámadás előterjesztése, a mérleg megállapítása: felügyelőbizottság jelentése s ennek alapján a felmentvények megadása.
3. Nyereség letosztás iránti határozathatározat.
4. Lemondás folytat megéredéséppentziaróki állás betöltése.
5. Ót lemondott igazgatósági tag helyébe 5 igazgatósági tag választása 1 évre.
6. Alapszabályok módosítása.
7. Krivánszky Mihály ts Társai által beadott irások nullivny tekintetben határozat hozatal.
8. Elnöki előterjesztések.
9. Esztleges indítványok.

**Eladó ház.** IV. Salétrom-utca 84. sz. ház eladó. Értekezni lehet ugyanott. 1—3

Szarvas nagyközség előjáróságától. 1591/1922. évi sz. köz. sz. határozat.

**Pályázatú hirdetmény.**

Szarvas nagyközség előjárósága a községnél megéredésűt vincelléri állásra pályázatot hirdet.

Felhívtnak, akik ezen állást elnyerni óhajtatják, hogy képesítésüket, eddigi alkalmatlanságukat, erkölcsi és politikai megbízhatóságukat, festi alkalmasságukat igazoló okmányaikkal felszerelt és sajtóközletig írt pályázati kérvényüket az előjárósághoz folyó évi február hó 25-ig fizetési igényük megjelölésével mellet adják be.

A megválasztandó vincelléri állását szon-nal elfogajlati köteles.

Szarvas, 1922. évi február 6.

**Meid Béla s. k.** **Príbelszky Pál s. k.** h. féjegyőző. bírós.

**Értesitem**

nagybecsűltem vesztémet, hogy a Pletenk-féle házban volt hentesár, üzemem s hufstőldém átelyeztem II. ker. 219. szám alá (Weiczner védőgőllő mellett). Továbbra is szives párlfogást kéro vagyok tisztelettel!

3—3 **Laukó György.**

**Lévay Balázs Szarvas**

III. kor. Vak-utca 184/3. szám alatt  
**Ingatlanforgalmi irodát nyitott.**

Elvállal ingatlanok eladást és vételét, haszonbérbe adást és vételét.

**Eladó:** az I. 168., II. 522., IV. 231. és 501. sz. házak mellettselyeliségekkel. 30 hold kisebb darabokban 40 hold, 7 hold, 4 hold szántók, 638 négyszögöldi gyümölcsbús.

**KERES** megbízói részére kisebb-nagyobb területű szántóföldeket tanyaépületekkel és gyümölcsbúst megvételeire s haszonbérbe. 2—4

**Magyar és tót énekeskönyvek**

egyszerű és díszes kötésben ismét kaphatók

**TULOK JENŐ**

papirkereskedésben, Deák Ferenc utca 48. szám alatt.

**Modern gépekkel felszerelt könyvkiadócsarnokban előrendelt munkák készenlnek futásban.** 2—3

**10 napig ingyen küldjük lakásába a „Pesti Napló”-t**

ha címét levelezőlapon kötheti a Pesti Napló kiadóhatalmatlatalon Budapest, Helyszelvkörút 20. szám.

8—10

**Minden** félre ócska vasat vesz Baginyi lakatos II. Bem-utca 212. szám.

**Egy** fehér asztal hozzá való négy székel eladó. Cím a kiadó hivatalban.

**Trágya** megvétele keresettatik. A kinnek van jelentése a kiadóhatalmatlatalon.

**Andrássy Dezső és Társa**

építészeti vállalati és szállítási irodája SZARVAS, I. KERÜLET 144. SZÁM.  
**VÁLLAL:** épülettervezést és felépítési-báratározást, épület átalakításokat, gyár és raktár építkezéseket.  
**SZALLIT:** meszet, centet, me homokot, téglát, burkolólapokat, kavicsot, kátránypapirt, gipszet, építélfát, palat, fedelécseréket, tüzfűt és szemet. Házak, telket keresvegyői részére.

**KERESKEDÉS:** Placéforúli községházával együtt. Belcey-út 115. sz. (volt Luszitg házba) helyezettatik. 40—26

**Eladó föld.** 8 és fél hold szántó föld Sírakban és Hatház alatt egy póték épülettel. Jelenteméket Kóczy Pál szabónak II. 354. 1—2